

“官方带娃”花样多 这个暑假有“趣”处

■本报综合报道

7月8日,白杨街道邻里社区2024年“小候鸟”暑期班第一期正式开班,来自天南海北的“小候鸟”们齐聚一堂,在这个暑假,他们将在这里生活和学习。

来自福建的小可心已经是第四次参加邻里社区暑期班了。与往年不同的是,这次她是以志愿者身份来参加的。“我已经上六年级了,之前在暑期班一直受到志愿者哥哥姐姐们的照顾,我自己也很想体验一下当志愿者是什么感觉,希望能给第一次来的小朋友们一些帮助。”小可心说。

邻里社区的“小候鸟”暑期班自2011年开始举办,今年已经是其开办的第14年了。今年的暑期班一共两期,第一期从7月8日至7月31日,第二期从8月1日至8月23日,设置了特色课堂、公益课堂、学习乐园、艺术教育、运动健身等课程。“今年还增加了非遗的体验课程。希望用暑期课堂让小朋友们体验丰富多彩的快乐暑期。”邻里社区工作人员介绍。

通过多年深耕,邻里社区暑期班每年报名的人数不断突破新高。社区开始对报名生源进行分流。“一方面,我们鼓励本地生源加入区教育系统开设的暑托班,另一方面鼓励辖区企业积极为更多有需要的产业工人子女提供关爱。”社区工作人员表示。

这样的分流模式切合我区实际情况。作为浙江省的制造业大区,钱塘聚集了30多万名产业工人,分布了不少像

邻里社区这样以产业为主导的融合型大社区大单元。每年暑假,“小候鸟”们从四面八方来到爸妈身边团聚。

为解决双职工家庭的后顾之忧,钱塘一直在进行探索和尝试。今年暑期,前进街道前悦社区还携手杭州前进智造园产业社区、杭州吉利汽车有限公司共同举办“小候鸟”暑期夏令营,计划开展吉利汽车工厂研学、手提袋DIY绘制、复古法制环保书签等“低碳生活周”活动,旨在让产业工人子女度过一个快乐、充实且有意义的暑假。

白杨街道海天社区夏令营则在“海天家校社三方共建”社区青少年品牌支持下,融合知识教学、动手实践、榜样故事、专业场所实地研学等多种服务形式,带领辖区青少年走出家门、走进社区、融入社会,用“一米视觉”看海天,感受社区的发展变化。

在义蓬街道头蓬社区,常住的居民以留守老年人及青少年居多。为此,头蓬老街的老街茶馆和老书房每年暑期总是全程开放,给社区“一老一小”提供活动场地。社区今年还聘请了学校青年教师、高校学生、社区团干部、“五老”讲师团、优秀家长等担任社区志愿辅导员,在暑期班开设非遗技艺体验、红色电影解读、心理健康教育等多项公益课程……

而在义蓬街道向海社区“海芽儿”夏令营里,一场“开蒙礼”开启“海芽儿”夏令营的第一课。孩子们身着汉服跟随国学导师陆建芬老师沉浸式遨游在中华传统文化中,体验肃整衣冠、朱砂启智、开笔破蒙、击鼓明志等开蒙礼仪。除了国学礼仪外,“海芽儿”夏令营还准备了包括数智AI、诗词阅读、趣味运动等在内的



前进街道前悦社区暑期夏令营走进吉利汽车生产车间

的25次丰富多彩的兴趣课程。

翻开临江街道高新社区夏令营的课程表,从上午8点半到下午4点半,孩子们的一天被精彩丰富的课程填满了。从围垦文化之旅到模拟共享法庭,

再到烘焙课程、非遗体验……负责此次社区夏令营的恩宝幸福家园“美丽钱塘”项目方为孩子们量身定制了26个

不同的体验课程。高新社区的孩子们能在公益夏令营中充分挖掘兴趣爱好,收获满满知识。



白杨街道邻里社区DIY郁金香活动



白杨街道海天社区航天知识科普课堂



临江街道萧东村创意手工活动

AI智绘、高尔夫、京剧、无人机…… 钱塘青少年家门口的暑期好去处

■记者 朱瑶瑶
通讯员 汤晓彬 杨佳沂

“孩子放假独自在家,总是不让人放心的。正好让孩子来到青少年宫学习,既省事,孩子也开心。”7月5日,在钱塘区青少年宫沿江中心的无人机教室里,一名家长正送孩子来上暑期第一课。

根据就近便捷原则,区青少年宫目前共设有文化中心、沿江中心、江潮中心、东湾中心、江东中心、前进中心、河庄中心、城北中心、临江中心、新湾中心等10个教学点,按照“一宫多中心”发展模式,实现覆盖全区的“青少年成长15分钟服务圈”,方便青少年在家门口就能选择兴趣和课程。

“妈妈,我找到硬笔书法教室了。”在河庄中心教学点,一名小朋友正通过电话手表和妈妈报告行程。询问得知他家就住在对面的小区,距离青少年宫步行不过五分钟,平常都是步行来上课的。

不难看出,“一宫多中心”的青少年宫服务矩阵有效解决了各片区家长的接送烦恼,受到属地附近居民的热

烈欢迎。

今年暑假,区青少年宫预计将服务11594人次,再创新高。其中,位于钱塘区25号大街373号的沿江中心教学点,也是体量最大的教学点,预计将服务3734人次。

同时,随着双减政策的落实,学生和家长们因学科培训模式导致的焦虑感有所缓解,转而寻求校外教育资源和公共服务。拥有科技、文艺、舞蹈、体育、美术、综合、亲子七大课程体系的区青少年宫备受青睐,其配套的公共空间和服务圈,也成为孩子们游戏交际与自由创造的乐园。

“我们已经连续四年报名了,就是看中这里离家近、环境好、师资一流、课程体系全面。比如绘画就细分为涂画、漫画、水粉、国画等,对我家的小画迷非常友好。”作为区青少年宫的忠实粉丝,像蒋女士这样的选择在家长群体中非常普遍。

区青少年宫侯兆星主任介绍:“对于双职工家庭和外来务工人员来说,暑期管娃是个大难题。我们今年也对课程设计做出了几点优化,一是新增课程,例如AI智绘、魔术、形体模特、

数字思维桌游等亮点课程;二是延长课时,从7月初到8月底,衔接返校脱敏阶段,解决家长后顾之忧;三是加设成人课,帮助家长利用等待接送的时间追求自己的兴趣爱好。”

目前,这些举措见效明显。尤其是钱塘首开的“生成式AI智绘”课堂,借

助AI画笔把灵感转化成可见的绘本,用最易感知的方式带领孩子们触碰智能时代的超起点,一经推出即爆满。此外,新湾中心教学点开展的“形体模特”课程,是区青少年宫在体能板块下的新尝试,能及时帮助矫正青少年生长发育期的不良姿势,关怀孩子的健康成长。



文言文评语有才又用心

■记者 朱瑶瑶

“同窗有急,其急人所急;同窗有乐,其乐人所乐。”“师望其,携既有之良品,逐前程之才学,转非凡之成就。”这个期末,学林小学501班班主任涂育红老师为41名学生量身定制的古文评语,在不少老师、家长的朋友圈刷屏了。

怎么会想到用文言文做期末点评呢?涂老师回忆说,本学期的《杨氏之子》这篇课文时,她想换一种新鲜的启发方法,就让同学们尝试着仿写自我介绍:“没想到同学们兴致挺浓的,行文间颇有些文言文的意味。”其中几名笔触大的孩子还自发写起了短篇演义,在男生堆里刮起一阵“文言文”。

因为这段成功的互动式教学,涂育红决定把模式嫁接到期末寄语上,前后花了四五天的时间,细细雕琢每一位学生的个性、表现,最终写下这41份别出心裁的文言文个人志。不仅惊艳了学生,更让家长惊呼“何其有幸,有才更有爱”,并纷纷晒到朋友圈,炫耀了一把自家良师。

收到评语后的学生们无疑是最兴奋的,利用名著单元习得的猜读法,大家基本都能够无障碍阅读,甚至回上一段评语。偶有疑惑的地方,涂育红则建议其拿起手边的古汉语字典自查。“求知欲是学习最好的动力,当谜底变成自己,学生的兴趣一下子就被激发出来,主动去求取方法,为后续的学习奠定基础。”

作为从教30年的市优秀教师,在涂育红看来,古文不仅承载着中国文化,更深藏着中国人的生命感情。随着小学语文新教材里的文言文篇数不断增多,如果得不到好好引导,孩子们对文言作品只会是惧怕。相反,好的教育是能够带来快乐的。就拿这次教学创新和期末点评来说,不经意间就在孩子们的心种下文学的种子,渐渐亲近古文,接纳古文,学习古文,从而积极传承中国古代文化。

学林小学一直以来延续着书香传统,注重学生的文学修养。今年暑假,五年级的学生阅读任务就包括《三国演义》这本长篇名著。借助这次期末点评的“大招”,涂育红也打心底里期待更多的孩子能提高文言文素养,把原著给“啃”下来。

■记者 朱瑶瑶

近日,钱塘区各中小学举行了丰富多彩、创意独特的毕业典礼。

在前进小步幼儿园的毕业典礼上,117名大班孩子拿到了属于自己的手绘画像,正贴着脸蛋比对着,嬉笑着。“画得和我好像啊!”“你的帽子也画进去了呢!”有趣生动的手绘头像,让孩子们惊喜不已。

小步幼儿园老师董金玉说,学校会给每一届毕业生准备这份惊喜,借

此希望孩子们在长长的人生路上,无论面对什么都能笑口常开。

毕业班老师将三年来孩子们在幼儿园生活的点点滴滴,制作成《我们毕业啦》的告别视频。而这些画像,也留下了他们在小步最美好的模样,不会褪色,不会模糊,在人生的相册里,占据重要的一页。

钱江小学“军魂铸梦,未来起航”主题毕业典礼选择在浙江军创园举行。一首全体师生合唱的《离别开出花》,许下对未来的美好祝愿,拉开了庆

典的帷幕。

即便不能继续陪伴,母校也会为你们打理好行囊。为此,钱江小学给毕业生们准备了军事模拟训练和爱国主义教育活动,希望他们能够凝练出军人般坚韧的信念和强大的毅力,在未来的道路上扬帆起航,铸就自己的梦想。

典礼最后,纵享清凉与欢乐的嬉水游戏,也让所有学生不留遗憾,潇洒投入夏天和未来怀抱!

“我们后期会有!”学正中学九年级毕业生们正与自己朝夕相处的好友道

别。在夏天相遇,又在夏天分别。回望过去的三年,曾一起在课堂上认真听讲,一起在操场上竞技奔跑,一起在实验室尝试探索,一起在走廊里分享零食……

在感恩与幸福交织的毕业仪式结束后,学正中学2024届毕业生们也已经如同他们的前辈那般,成长为展翅的雏鹰离开校园,去征服更广阔的天空。

春耕夏结硕果,行而不辍再起航。2024毕业季,无数的孩子挥别亲爱的同窗、老师,奔赴另一段美丽而崭新的旅途。

又到一年“毕业季” 钱塘各校给足“仪式感”